

育儿帮扶 办法多样

完善生育补贴、产假和育儿假制度,鼓励夫妻共担责任,保障女性就业合法权益,推广社区互助共享模式……
为了释放生育潜能,减轻家庭育儿负担,不少国家努力优化生育政策和相关配套措施,进行了有益探索。

促进共担责任

据韩国媒体报道,从明年起,韩国政府将推出“3+3育儿假”制度,即父母双方都为未满12个月子女申请育儿假,前3个月可获得与平时工资持平、最高金额为每人每月300万韩元(1元人民币约合183韩元)的育儿补贴,以此鼓励“夫妻双方共同育儿”。

为了鼓励生育,除产假外,韩国自1987年起为女性提供育儿假。为营造夫妻共同育儿的环境,自1995年起,韩国男性也成为育儿假制度的适用对象。该制度规定,若劳动者在一个单位持续工作超过1年,且有8岁以下或未满小学二年级的子女,便可申请育儿假,时间最长可达1年。男性和女性都可申请育儿假,并且企业不能以育儿假为由解雇员工或给予其不利待遇。

育儿假制度实施以来,韩国政府不断完善相关规定和措施。近年来,持续提高育儿补贴的金额和比例。根据现行规定,育儿假的前3个月,育儿补贴为平时工资的80%,最低70万韩元,最高150万韩元;休假第四个月至休假结束,育儿补贴为平时工资的50%,最低70万韩元,最高120万韩元。明年起实行的新制度将进一步提高育儿假补贴。政府还积极推动企业支持育儿假制度。为了让企业鼓励员工休育儿假,韩国政府对企业实行减税、补贴等措施。

新冠肺炎疫情防控期间,儿童居家时间较多,许多父母都面临无暇照顾子女的难题。为此,韩国去年修改法规,将原本只能分两次使用的育儿假改为可以分3次使用。韩国政府部门的一位公务员朴女士去年申请休了育儿假,她说:“疫情严重时孩子需要在家上课,必须得有人在家照顾才行,这时候育儿假真是帮了大忙。”

目前,只有参加雇佣保险的劳动者可以申请育儿假,韩国政府计划将育儿假制度的覆盖范围扩大到全部民众。未来,占就业人数一半左右的自由职业者、个体工商户、艺术家等群体都将被纳入育儿假福利的覆盖范围。韩国政府希望通过一系列新政策,促使韩国申请育儿假的人数至2025年翻一番。

随着时代发展,“育儿是妈妈的事”这种观念在韩国社会逐渐被打破。韩国雇佣劳动部发布的统计数据显示,去年韩国休育儿假的人数约为11.2万人,同比增加6.5%。其中,男性占24.5%,人数达到约2.7万人,同比增长23%。韩国雇佣劳动部表示,休育儿假的男性人数增速较快,是因为夫妻共同育儿的理念逐步得到了人们的认同,男性育儿假得到制度保障。受疫情影响,居家办公、线上教学的情况增加,客观上也增加了家长特别是父亲陪伴孩子的时间。

以前,韩国小区的游乐场往往是妈妈们的聚集地,如今笔者经常能看到几位爸爸相约一起带孩子玩的场景。带着两个孩子在游乐场里玩耍的李先生对笔者表示,疫情防控期间,自己的社交活动减少了许多,周末大部分时间都是和孩子们在一起。“男性不只需要认真工作,更要好好经营家庭。”

俄罗斯——提供多种补贴

近日,莫斯科市政府颁布法令,确定了2022年各项民生补贴发放标准,其中对有孩家庭的补贴颇受关注。法令规定,明年生育或领养孩子的家庭,可领取1722卢布(1元人民币约合11卢布)的额外孕产补助。为有孩家庭提供一次性育儿相关开支补偿金:育有一个孩子的家庭可领取开支补偿金6313卢布,每多生1个孩子,增加16642卢布。同时,对有孩贫困家庭、多子女家庭、残疾儿童家庭、单亲家庭、孤儿、领养孩子的家庭等,每月还有不同额度的生活补贴。

提高生育率是俄罗斯当下制定国家政策的优先事项之一。今年4月,俄罗斯总统普京在年度国情咨文中指出,要重新

实现人口的可持续增长。为此,俄罗斯采取了包括发放各种形式补贴在内的诸多鼓励措施,以便减少家庭的生育成本。不久前,普京还提议,考虑向远东地区的家庭一次性提供100万卢布的住房补贴,以支持他们生育3个或以上的孩子。

为鼓励生育,俄罗斯于2007年开始设立“母亲基金”,生育二孩或更多孩子的妇女可一次性领取25万卢布的生育补贴。此后,这一金额逐年增加,到2019年已超过45万卢布。从2020年起,生育第一个孩子也可获得“母亲基金”提供的一次性补贴,金额为46万多卢布。以后每增加1个孩子,增加15万多卢布补贴。2021年,多子女家庭如果以前没有领过“母亲基金”补贴,可一次性领取近64万卢布。“母亲基金”发放的补贴可用于买房或子女教育等。家住圣彼得堡的丽达今年44岁,有一个12岁的女儿娜佳。据她介绍,除了“母亲基金”,政府还会为有孩家庭发放购物卡,用于购买婴儿用品。

在俄罗斯,从幼儿园到高中阶段都实行义务教育。学校学费、书费全免,每天提供一顿免费午餐,还开设有各类免费兴趣班。俄罗斯政府今年还出台法令,向6至18岁的学龄儿童每人发放1万卢布的补助,帮助他们在开学季做好准备。据统计,俄罗斯共有约1700万名儿童能接受这笔补助金。

为了让有孩家庭拥有更好的居住环境,俄罗斯政府非常重视解决住房问题。2017年底,俄政府颁布专项计划,在保障住房和支付住宅公共服务费方面为民众提供支持。国家通过发放补贴为家庭购房支付部分房款。单亲家庭或夫妻有一方年龄在35岁以下的有孩家庭购买住房,标准面积之内的部分,由国家支付约35%的购房款。不同地区有不同的人均住房面积标准,比如莫斯科是10平方米,伏尔加格勒是11平方米。对不少年轻家庭而言,这是解决住房问题的重要途径之一。

墨西哥——改善职场环境

新冠肺炎疫情防控期间,墨西哥政府鼓励居家办公,约41%的公司允许员工在家工作。灵活的办公模式对于很多职场妈妈而言是个利好消息。据近期一项对1.1万名企业家进行的调查显示,墨西哥54%左右的企业家有兴趣在未来两年聘用可远程办公的兼职母亲。

在墨西哥,抚养孩子主要由母亲负责。随着时代变迁,不少女性出于经济状况和个人发展的考虑,希望在产后回归职场。如何让女性更好地兼顾育儿和事业,建立对职场妈妈更友好的企业氛

围,成为墨西哥各界近年来探讨的主要议题之一。

2019年,墨西哥参议院批准增加产假时间,女性在产前和产后能享有共计14周的产假。墨西哥政府还推出一项社会福利计划,为每个1至4岁儿童提供每两个月1600比索(1元人民币约合32墨西哥比索)的补贴,旨在让孩子的父母或监护人具备养育孩子的能力,此外还为妈妈们提供工作机会。1至6岁残疾儿童的父母或监护人则每两个月可获3600比索补贴。

艾德·萨莫拉诺是两个孩子的母亲,也是墨西哥“戈丁妈妈”倡议创始人。“戈丁”是墨西哥上班族的昵称。为改善妈妈的职场发展环境,更好地平衡家庭和工作,萨莫拉诺于2016年发起“戈丁妈妈”倡议。该倡议致力于推动全社会保障职场

妈妈同工同酬、同等的产假和陪产假福利以及职业晋升等合法权益,促进企业和社会形成更加包容的职场妈妈文化,受到了广泛的赞誉。

今年母亲节期间,墨西哥“戈丁妈妈”倡议公布了2021年“最适合职场妈妈的公司”排名。在综合考虑女性员工数量、女性管理者职位、带薪产假等指标进行评比后,有21家企业获得了“最佳工作公司奖”。当地媒体指出,“最适合职场妈妈的公司”排名促进了墨西哥商业领域的积极变化,促使公司努力营造平等、包容的组织文化。萨莫拉诺建议,女性在工作时不仅要薪水,还要关注企业的平等、多元化和包容性政策。“我们正努力推动联邦劳动法关于休息时间的改革,改变私营部门的公共政策,帮助职场妈妈平等获得就业机会。”萨莫拉诺说。

比利时——发挥社区作用

比利时不少父母育有多个子女。在儿童看护特别是低龄儿童看护方面,社区发挥了很大作用。比利时人认为,育儿不仅是家庭的任务,也是社会的责任,孩子成才才会为国家和社会作出贡献,而政府和社会在育儿方面的帮扶有助于促进生育率提升和对孩子的培养。

比利时政府规定,除了产假,在每个孩子12岁前,父母共享有4个月育儿假。政府会根据特殊情况增加育儿假。比如去年新冠肺炎疫情最为严重的时期,当地学校全部线上授课,无法在家远程办公的父母,其中一方可申请特殊育儿假,在家照顾年幼的孩子。今年,陪未成年子女注射新冠疫苗的那一天也可申请特殊育儿假。

社区会在孩子课后和假期举办各类活动。比如,在单亲家庭比例较高的社区,会有专门为单亲家庭儿童开设的课后班,周末还有育儿专家或心理专家为单亲家庭提

供免费的育儿培训和心理辅导。比利时社区基本都有规模不等的免费儿童乐园,设有小沙池、滑梯、跷跷板、秋千等设施,一些儿童乐园还饲养兔子、小鸡等小动物。许多比利时家庭采用邻里间轮流照看孩子的方式,一些社区居民的孩子在同一所小学上学,便会轮流接孩子并看管一段时间。

在笔者居住的社区,有一间专门负责青少年儿童活动的办公室,工作人员会为社区的孩子安排丰富的活动。每周四下午有绘本故事会,孩子们放学后可以进行家庭作业角等。假期的活动更为丰富,几乎每周都有射箭、投篮等体育项目,也有手工课和音乐会供选择,绝大部分活动是免费的。“商业化的儿童看护类活动价格昂贵,社区公益类看护大大减轻了父母的经济压力和时间成本。”该办公室负责人说,活动经费一部分来自社区居民缴纳的物业管理费,一部分来自政府拨款,还有的来自企业或个人的赞助。

活动中,办公室还邀请退休老人和放假的大学生做志愿者,充分利用他们的专长。据介绍,社区的“动手做美食”活动颇受欢迎,孩子们在专业人士带领下制作美食并送给社区的孤寡老人,孩子的欢声笑语

和老人洋溢在脸上的喜悦总能让活动组织者成就感满满。这些社区活动充分调动了居民的积极性,让大家参与其中,乐在其中。一些活动需要征集玩具、器材、乐器或书籍,居民们会踊跃拿出家中物品,充分展现了社区活动“互助、共享”的特点。

看护儿童还是比利时大学生热心参与的社会实践之一。很多大学生来自多子女家庭,从小就有看护弟弟妹妹的经验,因此能够胜任看护工作。大学生艾米丽告诉记者,幼儿园或学校的放学时间与她的上课时间没有冲突,看护工作很适合她。“半年前,我在社交媒体上发布了一则寻找看护工作的帖子,一天后就收到了好几份意向。现在我每周在两家做看护,工作内容是去学校接孩子,然后把孩子送到家,给他们讲故事,陪他们做运动,并做一顿简单的晚餐。看护孩子的工作相对稳定,收入也有保证。”

(《人民日报》马菲 张光政 彭敏 牛瑞飞)



很多病人重新看到了希望

——中国援博茨瓦纳医疗队的40年

克罗地亚各界坚定支持北京冬奥会

新华社萨格勒布12月13日电(记者李学军)克罗地亚前总理、克罗地亚奥委会主席马泰沙13日在中国驻克罗地亚使馆同萨格勒布大学体育学院共同举办的中克体育合作视频交流会上表示,克奥委会和他本人坚定支持北京冬奥会,赞赏中方为筹办冬奥会所做的努力。

马泰沙表示,体育合作是克中关系的一大亮点,两国运动员相互学习交流日益频繁,相信在北京冬奥组委和国际奥委会的高效组织下,中方能够克服疫情不利影响,举办一场精彩绝伦的奥运盛会。

出席视频交流会的克罗地亚旅游和体育部部长助理萨米娅表示,克方高度重视同中方开展体育合作,2019年两国体育部门签署合作谅解备忘录,为双方交流合作打下了坚实基础。2008年北京奥运会成功举办给世人留下深刻印象,有力提升了两国体育合作,相信此次冬奥会亦将进一步加强双方冬季运动领域合作。虽受疫情影响,北京冬奥会组织工作井然有序,获得各方肯定。预祝北京冬奥会取得圆满成功,期待克运动员再创佳绩。

在视频交流会上,即将代表克罗地亚参加北京冬奥会的滑雪运动员茨尔恩科维奇、马莱茨还专门录制了祝福视频。他们在视频中表示,热切期待北京冬奥会开幕,相信将在北京度过愉快、美好的时光。

首批中国援博茨瓦纳产科医生何明至今对当年的一个病例记忆犹新。她曾收治一名妊娠高血压综合征孕妇,怀着双胞胎,情况危急。何明把产妇和胎儿从死亡线上拉了回来。为感谢中国医生,那名母亲给两个孩子起了中文名字“博爱华”和“博爱华”。

在日前举行的中国援博医疗队派遣40周年纪念活动上,博卫生与健康部长迪科洛蒂说,中国援博医疗队为博人民提供优质医疗服务,助力博加强医学学科建设,改善国家卫生体系,赢得了博政府和人民的高度赞扬。

1981年,由福建省多家医院骨干组成的一支13人医疗队来到博茨瓦纳比利医院,拉开了中国派遣援博医疗队的序幕。40年来,中国医疗队凭着精湛医术和敬业精神,让很多当地病人重新看到了希望。

援博医疗队充分发挥业务专长,诊治大量常见病和多发病病人,还治愈了不少疑难杂症患者,为博茨瓦纳填补许多医疗科技领域空白。

神经外科副主任医师林健曾收治过一名6岁女孩,病人右侧肢体无力,经常

跌倒,CT检查发现她颅内鞍区有一个巨大脑肿瘤。林健在显微镜下成功进行了手术。当地助手说:“我从来没在显微镜下做过手术,也没有见过这样的手术。”

援博医院之一公主玛丽娜医院院长霍帕曼说:“中国医疗队不仅带来了高水平的医疗技术和专业知识,还通过临床教学和学术讲座培训了大量当地医务人员,大大缓解了人才短缺问题,特别是在外科、麻醉科和重症监护领域。”

2020年9月,第16批46名援博医疗队员不顾严峻的新冠疫情,逆行出征。他们用勇气、爱心和艰辛续写着中博人民友谊的感人篇章。

病房内没有严格的清洁区、缓冲区、隔离区,更没有负压病房,病房与隔离区的医护是同一批人员。在国内难以想象的状况,是医疗队员碰到的工作常态。

今年7月,博第三波新冠疫情来势凶猛,日增确诊人数几度逾千。在中国医疗队常驻的公主玛丽娜医院和仰加圭医院,高峰时近一半当地医护人员确诊,中国医疗队员面临前所未有的压力。

龚超医生半年的工作量超过他在国内十多年的急诊手术量;徐胜林医生有

时一天急诊手术8台;医院手术室时常出现“中国日”,即医生、麻醉师、护士都是中国医疗队员的情形。

一次,仰加圭医院妇产科专家杨玲玲收治了一名新冠阳性产妇。在手术过程中,因空调故障,杨玲玲不一会儿就汗流浹背,防护眼镜也变得模糊起来。为了争取时间,杨玲玲果断请麻醉师帮她取下防护眼镜。在缝完最后一针后,她瘫坐在地上。

医疗队员的努力,当地人看在眼里。仰加圭医院病人麦纳玛说:“中国医疗队的医生非常专业。他们拥有一流的医术,对待病患的方式也令人感到温暖。”

博茨瓦纳主流媒体《周末邮报》日前刊登主编卢特撰写的题为《中国医疗队助博走向全民健康》的文章,以生动事例和翔实数据展现中国医疗队“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的精神。

中国驻博茨瓦纳大使王雪峰在纪念活动上说,一批又一批中国医务工作者用精湛的医术帮助当地民众重获健康,成为中博医疗卫生领域合作的一块“金字招牌”。“他们为中国医生和护士争了光,为博茨瓦纳人民造了福,为中博友谊立了功。”

(新华社 滕军伟)

信息短波

联合国人口基金发起为危机中妇女和女童募捐呼吁

新华社联合国12月13日电(记者 王建刚)联合国人口基金13日发起该机构史上最大规模人道主义募捐呼吁,希望在2022年为危机中的妇女和女童等筹集8.35亿美元资金。

联合国人口基金表示,冲突、持续的新冠疫情和因气候变化而加剧的自然灾害加大了全球范围内的人道主义需求,导致更多人流离失所,对无法获得救生服务且不太可能参与影响其生活决策的妇女和女童造成了破坏性和不应有的损失。为此,联合国人口基金发起这项募捐呼吁,以期在2022年为61个国家的超过5400万名妇女、女童和年轻人提供帮助。

联合国人口基金执行主任卡内姆表示,在共同努力不让任何人掉队的同时,必须优先考虑人道主义危机影响的妇女和女童的权利和需求。

联合国人口基金表示,该机构需要及时、可预测和灵活的资金来拯救妇女和女童以及年轻人的生命,保护其尊严并使其对未来抱有希望。这项人道主义募捐呼吁将确保该机构与合作伙伴一起,保护世界各地危机中妇女、女童和年轻人的权利、健康和生命。

据联合国人口基金统计,2021年,尽管新冠疫情带来诸多挑战,该机构及其合作伙伴为42个国家的超过2900万名妇女提供了性健康和生殖健康服务;为39个国家的600万人提供了计划生育服务;在29个国家帮助超过150万名妇女安全分娩;向240万名性别暴力幸存者提供了支持服务。

官宣!巴黎奥运开幕式真的要在塞纳河上办

新华社巴黎12月13日电(记者 肖亚卓)历史上首次,夏奥会的开幕式将从体育场“搬到”开放式的城市区域举办,而且还是在举世闻名的塞纳河上!

13日,巴黎奥组委正式公布了2024年奥运会的开幕式创意方案,正如此前组委会透露的那样,本届奥运会的开幕式将突破体育场的限制,在长达6公里的塞纳河河道及沿河区域内举行。

根据组委会的设想,约10500名运动员将乘坐160余艘船只沿塞纳河由东向西入场,从奥斯特里茨桥出发到达耶纳桥,途中经过巴黎城区最核心的区域,沿岸囊括了巴黎著名的地标性建筑如巴黎圣母院、卢浮宫、大皇宫以及埃菲尔铁塔等。

最终运动员们将来到与埃菲尔铁塔一河之隔的特罗卡德罗花园,在那里举行开幕式最后的环节。

“过去12个月里,我们一直在为这一方案努力。这是包括国际奥委会在内的所有相关方共同努力成果,这个方案太令人期待了。”巴黎奥组委主席埃斯坦盖接受采访时说。

组委会预计将至少有60万人能够在现场观看这场盛大的开幕式。按照计划,靠近河边最近的区域将划为售票区,稍远一些的外围区域将免费向观众开放。沿河两岸还将树立超过80块巨型屏幕,供现场观众能实时欣赏到开幕式最精彩的部分。

埃斯坦盖表示,6公里的航道给开幕式的文艺表演带来了无限的可能,垂吊艺术、水幕投影、漂浮、交响乐等创意均在考虑之列。

将城市之美与奥林匹克运动完美融合,一直是巴黎奥组委办赛的重要理念之一。

巴黎奥运会的许多比赛场馆甚至将直接设在著名的景点,例如协和广场将成为三人篮球、霹雳舞、滑板等项目的比赛场地;沙滩排球、铁人三项等将在埃菲尔铁塔附近举行;击剑、跆拳道比赛将在巴黎大皇宫举行;市郊的凡尔赛宫附近则将成为马术与现代五项比赛举办场地。